Уважаемые слушатели!

Вашему вниманию предлагается лекция на тему: «Признание преступлений, совершенных немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками во время Великой Отечественной войны».
[bookmark: _GoBack]Во вступительной речи главным обвинителем от СССР на Нюрнбергском процессе Руденко Р.А. отмечено: «Одним из самых страшных злодеяний гитлеровских заговорщиков явилось организованное массовое истребление военнопленных. Систематические зверства и расправы, чинимые в отношении пленных солдат и офицеров Красной Армии, являлись неслучайными эпизодами или результатами преступных действий отдельных офицеров германской армии и немецких чиновников».
Решением Калининградского областного суда от 1 декабря 2023 г. удовлетворено заявление прокурора Калининградской области, направленное по поручению Генерального прокурора Российской Федерации Краснова Игоря Викторовича, об установлении факта, имеющего юридическое значение, – признании преступлений, совершенных немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками во время Великой Отечественной войны в отношении не менее 672 623 мирных советских граждан и военнопленных, военными преступлениями и преступлениями против человечности, геноцидом народа Советского Союза.
Отличительной особенностью подготовки заявления являлась необходимость оценки преступных действий, совершавшихся в период с 1941 г. по 1945 г. непосредственно на территории нацистской Германии. Требовалось решить проблему сбора информации о различных трагических событиях, участниками которых были сотни тысяч женщин и мужчин, представлявших собой население СССР, поскольку нацистские преступники, ощущая угрозу Восточно-Прусской операции Красной Армии в 1945 году, принимали меры к сокрытию доказательств своих зверств, уничтожая свидетелей и архивную документацию.
Успешная подготовка искового заявления стала результатом совместных усилий органов прокуратуры Калининградской области, следственного управления СК России по области, региональных управлений ФСБ России и МВД России, архивистов, Калининградского областного историко-художественного музея. В ходе работы решались задачи по определению источников необходимой информации, а также по получению сведений через Росархив и в муниципальных архивах региона. Проводились поиск и изучение специализированной литературы.
Одновременно осуществлялся анализ изначально засекреченных материалов областных подразделений ФСБ России и МВД России в отношении нацистских преступников, поиск информации о преступлениях, совершенных именно на территории Восточной Пруссии и прежде всего в границах современной Калининградской области.
Еще одним непростым элементом сбора материалов к заявлению являлся поиск свидетелей преступных действий нацистов в Восточной Пруссии либо их родственников. Несмотря на давность изучаемых событий, такие свидетели были установлены.
При содействии руководителя Национального центра исторической памяти при Президенте Российской Федерации Малышевой Е.П. к участию в подготовке материалов заявления привлечен ряд экспертов-историков.
Решались и отдельные правовые задачи. Прокуратурой учтено, что в 1934 году Германия ратифицировала Женевскую конвенцию об обращении с военнопленными от 27 июля 1929 г. (далее – Женевская конвенция), статья 82 которой устанавливала: если «одна из воюющих сторон окажется не участвующей в конвенции, тем не менее положения таковой остаются обязательными для всех воюющих, конвенцию подписавших». Таким образом, Германия была обязана соблюдать положения этой конвенции применительно и к советским военнопленным. Но сама идея гуманного обращения с пленными была изначально отброшена нацистским руководством как не соответствующая его целям. Факты, прямо свидетельствующие об отрицании данных международных норм, содержались в полученных прокуратурой архивных документах. В МИДе России истребована копия конвенции и осуществлен ее перевод с французского языка с последующим приобщением к материалам заявления.
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После завершения всех перечисленных этапов работы осуществлены классификация и анализ полученных сведений, определение структуры заявления и его подготовка.
К примеру, прокуратурой области получен список задействованной в гау Восточная Пруссия иностранной рабочей силы на 30 сентября 1944 г. Согласно этому документу количество «восточных рабочих» (то есть насильственно перемещенных с оккупированной территории граждан СССР), используемых на территории Восточной Пруссии по состоянию на указанную дату, составляло 52 906 человек, из них 25 215 мужчин и 27 691 женщина.
В основу заявления легли данные о деятельности не менее 56 специализированных лагерей, функционировавших на территории региона.
Одним из наиболее крупных являлся лагерь «Шталаг-1А-Стаблак» («Шталаг IА Штаблак» (Stalag IA Stablack), расположенный вблизи пос. Нагорное Багратионовского района Калининградской области и включавший в себя комплекс лагерей в поселках Долгоруково, Дубровка и Фурманово Багратионовского района Калининградской области. Через данный лагерь, который функционировал до января 1945 г., прошло в общей сложности более 250 тыс. военнопленных, в том числе около 90 тыс. советских, 80 тыс. французских, 40 тыс. польских, 23 тыс. бельгийских, 12 тыс. итальянских и 7 тыс. британских. Массовая смертность советских военнопленных в лагере была обусловлена тем, что их содержали в гораздо более плохих условиях, чем военнопленных иных стран. Военнопленные Красной Армии начали прибывать в этот лагерь уже с 1941 г. и содержались в отдельных бараках внутри лагеря. Каждый советский военнопленный имел на груди и на спине отличительный знак – SU (Советский Союз). На 1 февраля 1945 г. в лагере содержалось около 30 тыс. военнопленных, в основном военнослужащих Красной Армии.
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Питание советских военнопленных в лагере было исключительно плохое. В сутки они получали 200–250 г «хлеба», испеченного наполовину с опилками, и 1 л горячей жидкости, приготовленной из брюквы. Антисанитарное состояние бараков на участке советских военнопленных немцами считалось за правило. Указанные обстоятельства привели к распространению среди них эпидемических заболеваний: тифа, туберкулеза, дизентерии и других.
Прокуратурой Калининградской области получены воспоминания бельгийских военнопленных, в которых отмечается ужасное отношение со стороны немцев к советским военнопленным в лагере «Шталаг-1А-Стаблак». Оно кардинально отличалось от того, как относились к военнопленным европейских стран. К бельгийцам и другим европейским военнопленным относились с учетом положений Женевской конвенции. Захоронение убитых или погибших от условий содержания в лагере советских военнопленных проводилось без соблюдения каких-либо правил. Советских граждан буквально бросали вповалку в вырытые рядом с лагерем рвы по несколько тысяч в одну могилу.
Выявлены факты проведения немецкими врачами опытов над детьми советских узников лагерей.
Так, одна из участниц судебного процесса пояснила, что летом 1942 года ее мама, 1917 года рождения, проживавшая на оккупированной территории Брянской области, была вывезена в г. Кенигсберг и помещена в лагерь «Норд».
В период нахождения в лагере ее заставляли работать в немецких семьях. Свидетельница родилась в середине мая 1944 г. на территории лагеря. После рождения ее сразу же забрали в медицинский блок, который находился около лагеря в деревянном бараке. Со слов матери ей известно, что в данном медицинском блоке немецкие врачи облучали малышей рентгеном и проводили другие различные эксперименты.
Наступление войск Красной Армии в январе 1945 г. побудило руководство немецко-фашистских захватчиков к осуществлению массовых убийств советских граждан, являвшихся узниками лагерей.
Из полученного архивного специального сообщения от 16 июня 1945 г. командующему войсками 3-го Белорусского фронта и акта комиссии по установлению зверств, причиненных немецко-фашистскими захватчиками в местечке Крактепелен (Восточная Пруссия), следует, что немецко-фашистские захватчики в период между 27 января и 2 февраля 1945 г. привели в район карьера вблизи г. Пальмникен (в настоящее время – пгт Янтарный, Калининградская область) около 5 тыс. советских граждан, которые были расстреляны на льду и опущены под лед Балтийского моря. Часть из наиболее истощенных и обессиленных граждан, которые не смогли дойти до места назначения, были расстреляны и добиты прикладами по дороге на территории современного Зеленоградского городского округа Калининградской области. И подобные свидетельства неединичны.
Достижение целей нацистской Германии в войне против СССР на территории современной Калининградской области обеспечивалось реализацией еще одного принципа – жители оккупированной территории должны были стать ресурсной базой нацистской армии, обеспечить ее всем необходимым для продолжения войны.
Это выражалось в использовании принудительного труда насильственно переселенных советских граждан с территории СССР в Восточную Пруссию для строительства немецких оборонительных рубежей, промышленного производства, бытового обслуживания немецкого населения провинции.
Прокуратурой Калининградской области получены сведения о функционировании так называемых бирж труда, на которых осуществлялась работорговля.
В г. Калининграде на территории современного Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России находилась «биржа труда» Восточной Пруссии и г. Кенигсберга (немецкое название – ARBEITSAMT). На этой «бирже» «восточным рабочим» выдавали документы и памятки с правилами поведения, в которых имелись многочисленные запреты, в том числе строжайший запрет снимать нашивку OST. За нарушение правил поведения следовало наказание в виде направления в концлагерь либо смертной казни. Процедура «продажи» мирных советских граждан проходила во внутреннем дворе «биржи». Покупатели раздевали людей догола, осматривали зубы, после чего вносилась плата от 1 до 15 марок и узников забирали на промышленные и сельскохозяйственные предприятия либо передавали частным лицам.
Помимо главной «биржи труда» г. Кенигсберга, работорговля шла во всех городах Восточной Пруссии. Как правило, для этой цели использовались вокзалы.
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Из полученных прокуратурой области воспоминаний одного из узников следует, что на товарную станцию Даркемен (в настоящее время – г. Озерск, Калининградская область) привозили славян. «Высадили нас в большом помещении, перед этим приказали надеть лучшую одежду, взятую нами в дорогу, и привести себя в надлежащий порядок. Возле матерей поставили детей. С утра и до вечера мы сидели на бирже. Целый день приходили богатые хозяева, выбирали себе работников, платили и уводили с собой, чаще всего селили на скотном дворе, кормили объедками. Врачи нас считали низшей расой, на лечение которой не стоило тратить времени. В Гольдапе славянок загнали в бараки, раздели догола, осмотрели зубы и тело. Нескольких девушек купил прусский помещик по 15 марок за душу. Их вели по улицам города в нижнем белье. Немцы стояли на тротуарах и хохотали от удовольствия, плевали, бросались камнями».
В судебном процессе при рассмотрении заявления прокуратуры Калининградской области использованы пояснения женщины-узницы, которая сообщила, что в 1944 году ее семья была заключена в концлагерь в Восточной Пруссии, откуда их вывезли на продажу на площадь в г. Тильзите (в настоящее время – г. Советск Калининградской области), где уже находились другие семьи. Покупали их себе жители Восточной Пруссии. Ее семью продали немцу, который позднее продал ее старшую сестру другому немцу из его деревни. Мать свидетельницы работала разнорабочей, в основном в свинарнике. Денег за работу не платили. Питались они одним килограммом хлеба, определенным на всю семью, и очистками, которые приносила мама, травой из канавы. Немец, у которого они жили, плохо к ним относился, избивал ее маму так, что она не могла встать. Семья была освобождена советскими войсками в 1945 году. 
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Согласно консультативно-историческому заключению Института российской истории Российской академии наук, подготовленному для судебного процесса в Калининградской области, общее число работников принудительного труда, оказавшихся на территории Третьего рейха, составляло не менее 12 млн. человек.
Таким образом, прокуратурой Калининградской области получены данные о том, что население СССР насильно перемещалось в нацистскую Германию, где уничтожалось в специализированных лагерях либо принудительно привлекалось к труду в условиях, приводящих к гибели.
Комплексный анализ всех материалов позволил подготовить заявление в порядке статьи 45 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации и на основании документально подтвержденных свидетельств многочисленных преступлений обосновать перед судом заявленные требования.

Спасибо за внимание!


Источник: Сборник материалов о работе органов прокуратуры Российской Федерации по подготовке, организации и участию в судебных процессах о признании военными преступлениями, преступлениями против человечности и геноцидом народа Советского Союза, установленных и вновь выявленных преступлений, совершенных против мирного населения и военнопленных немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками в годы Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов на территории СССР // Генеральная прокуратура Российской Федерации, Москва, Т. 2, 2025, С. 27 - 32.
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